

中东欧国家周报

【斯洛伐克外交周报】

斯洛伐克政治家表达了担任下一届欧盟理事会主席的兴趣

Institute of Asian Studies, Bratislava

(2018年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【斯洛伐克】斯政治家表达了担任下一届欧盟理事会主席的兴趣

简介

传统上，斯洛伐克倾向于加入地区以及国际组织，比如欧盟和北约。2018年6月，一些国际事件引起了斯洛伐克的关注。比如美国决定对来自欧盟的钢铁和铝加征关税。斯洛伐克总理彼得·佩列格里尼（Peter Pellegrini）表示这不会对国家造成很大影响，因为斯洛伐克厂商与美国没有领域十分广泛的交易。此外，斯洛伐克对美国退出联合国人权理事会的决定发表回应。斯洛伐克官方表示他们对美国的决定表示遗憾，并补充道该机构的角色十分重要。

同样在2018年6月，斯洛伐克对国际事务积极而直接的介入也应当被关注。比如，斯洛伐克总统基斯卡前往在华沙的B9首脑峰会，以及首相佩列格里尼出席了位于斯特拉斯堡的欧洲委员会会议，展示了斯洛伐克高层领导的积极外交行动。六月份最重要的事件是斯洛伐克即将成为维谢格拉德集团的轮值主席国。此外，马罗什·谢夫卓维奇（Maroš Šefčovič）表达了出任欧盟委员会首脑的兴趣也十分重要。

总统到了华沙，而总理到了斯特拉斯堡

总统基斯卡参加了布勒斯特九国集团会议，也即众所周知的B9。这个合作平台由波兰和罗马尼亚发起成立，目的在于就安全问题加强合作并交换意见。其成员包括波兰、罗马尼亚、立陶宛、拉脱维亚、爱沙尼亚、匈牙利、捷克、保加利亚以及斯洛伐克。这次会议的目的是为七月在布鲁塞尔举行的北约峰会统一立场。这表明了斯洛伐克总统在国家对外事务方面的积极姿态。此次会议也展示了斯洛

伐克在地区事务上的清晰立场，以及其在总体上促进与北约和地区盟友合作的愿望。

斯洛伐克首相佩列格里尼前往斯特拉斯堡，并在欧洲委员会会议上发表演说。首相在演讲中的言辞听上去十分模糊而抽象。他提到了恐怖主义、移民危机以及民众对政府机构的不信任对民主原则造成的危害。佩列格里尼表示，目前的多边贸易缺乏对话与包容，并且遭到了各国过度着眼于传统利益的威胁。此外，首相发现其自身也面对着诸多麻烦。议会成员大都对最近斯洛伐克发生的针对调查记者及其未婚妻的暗杀以及国家内部言论自由的情况很感兴趣。佩列格里尼回应道，斯洛伐克史上最大规模的调查团队正在调查此次案件，同时也将会与外国机构展开合作。

斯洛伐克准备担任维谢格拉德集团的轮值主席国

斯洛伐克于2018年7月1日开始担任其在维谢格拉德集团为期一年的轮值主席国。然而，对其政策主张的准备和造势工作早已开始。斯洛伐克的口号为“为欧洲打造活力四射的维谢格拉德”（Dynamic Visegrad for Europe）。斯洛伐克计划在其轮值主席期间着眼于三大主要目标——一个强大的欧洲、一个安全的环境以及一个明智的解决方案。斯洛伐克官方表示，本国将尽力在欧盟与英国的谈判中促成欧盟内部的一致。此外，主席国将继续与西巴尔干国家以及东方伙伴关系国家展开必要的谈判。斯洛伐克将投入可观的精力在对经济发展十分关键的创新和技术开发上。斯洛伐克外交部也宣布了在此期间的一些工作重心。首先，各国成功且有效的合作与各自参与欧盟事务是统一的。其次，重点需要关注那些能够受到维谢格拉德集团政策积极且务实影响的公民。再次，如果维谢格

拉德集团要完成其目标，需要达成一种尊重差异并顾及各国国家利益的妥协。

斯洛伐克为出任轮值主席国做的准备直接且务实。维谢格拉德集团领导人与奥地利总理库尔茨在布达佩斯举行了会谈，商讨了匈牙利将轮值主席国身份移交斯洛伐克的有关事宜。相关国家也讨论了合作的可能，这也恰逢奥地利即将担任欧盟理事会的轮值主席国。同时这些国家也能利用不同的平台，例如维谢格拉德四国的议长与奥地利的议长在匈牙利巴拉顿菲赖德（Balatonfüred），也探讨了相似的话题。

欧盟理事会未来的主席可能来自斯洛伐克

担任欧盟委员会副主席的斯洛伐克政治家谢夫卓维奇表达了想成为下一届欧盟委员会主席的意愿。在维谢格拉德集团与保加利亚的社会民主党人于布拉迪斯拉发的会议结束后，他发布了一份更为明确的声明。谢夫卓维奇表示，他已经收到了一份来自捷克社民党的正式邀请，同时也得到了斯洛伐克的支持。他还表达了想争取到全欧洲社民党支持的雄心壮志。然而，提名的过程则费时费力。据谢夫卓维奇称，目前提名已经进入讨论阶段。斯洛伐克社会民主党——方向党成员里查德·拉希（Richard Rašni）表达了他对谢夫卓维奇获得潜在候选资格的支持。他指出谢夫卓维奇绝对是一位可以领导欧盟理事会走向繁荣的政治家，并且他也可以促使新老欧盟国家达成共识。他补充道，谢夫卓维奇既是一位杰出的外交官也是一位专家。

如果谢夫卓维奇成功当选，它将成为斯洛伐克第一位入主欧盟理事会领导职位的政治家。这场成功无意将提升斯洛伐克在欧盟和世界的声誉。对斯洛伐克来说，其也能

使国家更为成功地影响欧洲和国际事务。谈到斯洛伐克人所担当的显要位置，该国的外交部长米罗斯拉夫·莱恰克（Miroslav Lajčák）最近担任了联合国大会的主席。

结论

六月，斯洛伐克的主要外交事务是准备担任维谢格拉德集团的轮值主席国。斯洛伐克同时迎来了许多机会和挑战——这个国家可以影响地区机制并推动对欧盟的“维谢格拉德影响”。然而其同样将面临许多挑战，如当前的国际和地区环境引发了许多欧洲国家的对立。对于斯洛伐克来说，最严峻的挑战之一便是应对这种态势并且造就一个能够强化欧洲政策的坚实平台。

（作者：Institute of Asian Studies, Bratislava, 翻译：谈天，校对：马骏驰，审核：陈新）